

吉林:

趣味活动中传递 "扫黄打非"知识

□本报记者 张席贵

为提高广大人民群众对"扫黄打非"工 作的认知度,进一步加大"扫黄打非"工作 的宣传力度, 吉林省各地挖掘优质内容, 创 新宣传形式,积极探索"传统文化+扫黄打 非"宣传模式,推出高质量的"扫黄打非"

春节期间,四平双辽市辽北街"扫黄打 非"工作站人员和文艺志愿者铺毡叠纸、挥 毫泼墨,书写"扫黄打非"内容的春联,围绕 "扫黄打非"政策知识以及如何识别非法出 版物的技巧等,向广大群众宣传"扫黄打非" 工作,引导广大群众提升网络安全意识和自 我防范能力,培养绿色文明的上网习惯。

通化市柳河县委宣传部、县"扫黄打 非"办公室联合县文联开展"我的中国 一文化进万家"送福送春联文化惠民 活动。活动现场,书法爱好者们激情创作展 示我国传统书法的魅力, 一副副大红的春联 满载祝福,送到群众手中。柳河县胜利社区 新时代文明实践站开展新春送祝福"扫黄打 非"趣味剪纸活动,传承非遗文化,宣传 "扫黄打非"知识。



辽宁省通化市柳河县以非遗文化 剪纸艺术为载体,把传统剪纸文化与 "扫黄打非"宣传内容进行有机融合。

辽宁省通化市柳河县委宣传

为深入开展"扫黄打非·护苗"专项行动, 提高未成年人自我防范意识,长春市二道区 桃园街道振兴社区新时代文明实践站、家庭 教育指导服务站和社区家长夜校联合开展 "非遗剪纸润童心'扫黄打非'护成长"趣味剪 纸活动。活动中,志愿者带领孩子们观看了 公益宣传片,让孩子们掌握辨别非法出版物 及有害信息的方法与技巧,从绿色阅读、健康 阅读中感悟正能量,与优秀文化相伴成长。

随后,孩子们动手制作"扫黄打非"剪 纸作品。不一会儿,在孩子们灵动的小手 中,一张张独特剪纸呈现在面前。孩子们在 剪纸过程中,将"扫黄打非·护苗"的理念 深深印在了心中。孩子们纷纷表示,参加活 动既体验到剪纸的乐趣,又学到了相关知 识,感觉非常有意义。



刚刚过去的龙年春节假期,首都市 民徜徉在庙会灯会、文艺演出、展览阅 读、游园市集、非遗体验等近万场文化 活动海洋中, 乐享丰富多彩的文化大 餐,度过了安全祥和的传统佳节,这背 后离不开首都"扫黄打非"战线各工作 部门"文化卫士"们的坚守和付出。

《中国新闻出版广电报》记者在采 访中了解到,北京市"扫黄打非"办 公室提前部署开展2024年春节和全国 两会期间出版物及网络空间专项整 治,组织各成员单位利用两个月时间 对首都文化市场进行"全面体检",特 别对重点商圈、重要点位和重大文化 活动进行集中检查和联合巡查,加大 安全生产督查力度。春节期间,北京 市区文化执法力量出动8057人次,检 查各类文旅场所3925家,网信、公 安、市场监管、城管执法、邮政、海 关、铁路等部门横纵联动、聚成合 力,不间断巡查暗访,及时纠正处置 违规违法现场,全力保障春节期间首 都文化市场平稳有序。

早在春节前夕,北京各区"扫黄打 非"办公室就结合辖区实际,针对印刷 企业、物流仓储库房、图书批发市场和 旧货市场、文化园区进行安全隐患联合 排查整治,结合新时代文明实践中心、

北京:

文化市场"全面体检" 乐享节日文化"大餐"

□本报记者 李婧璇

"新春走基层"和书香阅读等品牌活 动,开展"扫黄打非"进基层和"护 苗·绿书签"集中宣传,举办写春联、 送福字、诵读古诗等文化活动,在迎接 新春喜悦中不断深化市民群众对"扫黄 打非"工作的了解和支持。

龙年春节的京城书香味十足,精心 组织推出"书香市集过大年""书香旅 途过大年""书香云享过大年"三大系 列百余场活动,北京西站地下二层的图 书市集吸引大家纷纷驻足。北京市"扫 黄打非"办公室负责同志表示,春节前 夕,市领导带队检查全市文化市场安 全,深入北京西站、北京图书大厦、中 国书店琉璃厂店、潘家园旧货市场、五 棵松万达广场书店和部分重点印刷复制 企业等基层单位检查安全制度落实情 况,为广大市民和旅客享受书香饕餮大

在北京人的记忆中,春节逛庙会 是必不可少的休闲娱乐方式, 龙年春 节地坛庙会、厂甸庙会、大观园庙 会、龙潭湖庙会等一系列热闹非凡的 庙会活动, 汇聚了传统花会、民俗表 演、非遗体验、特价书市、文化市集 等丰富元素。北京市区文化执法人员 深入庙会现场,实地检查活动组织、 内容和运行设施安全,"扫黄打非"站 点负责同志、网格员、安全督导员、 街巷长等基层力量发挥群防群治优 势,随手拍、随手查,第一时间报告 处理辖区文化市场出现的不良现象和 违法违规行为,确保市民群众享受安 全、祥和的文化大餐。

网络始终是"扫黄打非"工作的主 战场, 龙年春节前后, 北京市网信、公 安、广电、文化执法等部门加大网络监 测预警和巡查管理力度,开展"清朗" "净网"专项整治,及时清理网络涉黄 涉非有害信息,督促压实重点网络平台 企业内容安全主体责任,清理各类有害 信息36万余条。

河南:

"护苗"融入新春,文明根植于心

□本报记者 吴明娟

春节期间,河南多地"扫黄 打非"部门利用基层站点,开展 形式多样的"护苗"活动,让中 华优秀传统文化在孩子们认识世 界之初就深植在心田深处,成为 精神之根、成长之魂。

"这些活动真有趣,让我们大 开眼界,我们很喜欢!"这是孩子 们"逛"郑州登封新年非遗文化 集市活动的感受。嵩山传拓技 艺、嵩山木版年画、非遗绢花、 吹糖人、画糖画等非遗展示活 动,吸引了许多家长和小朋友参 加。活动期间,工作人员还为大家 讲解"护苗"知识、推荐好书,向 小朋友讲解怎样识别正版图书和盗 版图书以及盗版图书、有害出版物 的危害,让孩子们了解非遗文化的 同时,也培养了良好的阅读习惯。

洛阳市开展"你选书 我买 快乐阅读过大年"阅读推广 进社区活动, 志愿者在现场组织 的"春节习俗知识闯关""灯谜大 等互动环节,将"护苗"知 识宣传和"扫黄打非"常识以小 问答的形式有机融入其中。前来 参加活动的社区居民和小朋友们 通过互动游戏和猜谜, 深入了解 春节的风俗习惯以及背后的文化 内涵,了解掌握"护苗"工作常 识。这一活动不仅强化了社区群 众对中华优秀传统文化的热爱, 也进一步激发了爱读书、读好 书、主动参与"护苗"的思想自 觉和行为自觉。

驻马店市组织开展了以"书 香润心灵 读书促成长"为主题 的系列活动,"非遗手工拓印、新 华少年"寒假研学营、"飞雪迎 春·与诗歌相会"、《长征路上小红 军》阅读分享会等形式多样、创 意十足的活动。

活动中,工作人员通过生动的 案例讲解,帮助学生们了解"扫黄 打非"相关知识,通过寓教于乐的 形式,引导学生阅读内容健康、积 极向上的正版书籍, 主动抵制不良 信息,提高自我保护意识。

商丘市夏邑县刘店集乡在 "书香夏邑"全民阅读暨"扫黄打 非"基层宣传活动中,设立的 "扫黄打非"手绘画展和"全民阅 读宣传画"吸引广大群众驻足观 赏,穿插的"书香有梦""扫黄打 非""版权"等知识竞答将活动气 氛推向高潮。《开展"扫黄打非"

维护社会良好文化环境》等本地 朗诵作品将夏邑特色民俗文化和 全民阅读紧密融合,通过朗诵者 的精彩演绎, 让大家感受到民俗 文化的独特魅力。

为倡导市民文明、健康过 节,漯河市在"只有漯河"特色 无人机表演秀中,首次融入"扫 黄打非"元素,营造风清气正的 节日氛围。伴随着群众的惊呼 声, 无人机缓缓升起, 在飞行中 排列出"维护正道正义 弘扬新 风正气"的标语,随后,"'护 苗'我在行动"几个大字腾空升 起,上方则是双手呵护幼苗的图 案,无人机表演秀将"护苗"行 动直观展现在大家眼前, 让市民 享受到视觉夜宴的同时,进一步 提高了安全防范意识。



春节前夕, 郑州市中原区 棉纺路街道方 圆经纬社区开 展拓印木版年 画手工制作课 堂并传授拓印

河南省 "扫黄打非"办 公室 供图

辽宁:

"扫黄打非"进万家 绿色文化人人夸

□本报记者 张席贵

春节期间,辽宁省多地"扫黄打 非"基层站点结合自身工作实际,开 展"扫黄打非"迎新春主题宣传活 动,积极为广大群众营造清朗、喜 庆、欢乐、祥和的节日文化氛围。

沈阳市沈河区朱剪炉街道康壮社 区组织开展"扬正气树新风·'扫黄 打非'书画迎新春"主题宣传活动。 社区"扫黄打非"联络点通过写春 联、送祝福等方式,提高广大居民 "扫黄打非"意识,引导他们弘扬优秀 传统文化, 自觉远离文化垃圾。

活动现场,社区书画小组成员 创作的"'扫黄打非'进万家 绿 色文化人人夸""'扫黄打非'树新 风 激浊扬清促文明""'扫黄打 非'气氛浓 新春送福墨飘香"等 蕴含祝福和深意的春联,深受居民 喜爱。此次活动, 共向社区居民发 放"扫黄打非"宣传单200张、春联 100副。

灯塔市"扫黄打非"办公室走进 机关、社区、乡村、商场、医院、企 业、新时代文明实践中心等地开展写

春联、发传单、发年画等"扫黄打 非"进基层宣传活动。"'扫黄打非' 迎新春 弘扬正气幸福年"等一幅幅 精湛的书法作品,不仅宣传了"扫黄 打非"理念,也进一步营造了欢乐祥 和的节日文化氛围。

鞍山市岫岩满族自治县委宣传 部、县"扫黄打非"办公室、三家 子镇联合举办"迎新纳福送春联 '扫黄打非'进万家"主题宣传活 动。活动现场人头攒动、翰墨飘 香,既有传递新春祝福的新春福



塔市"扫黄打 非"办公室在灯 塔市新时代文明 实践中心开展 "扫黄打非"送 春联活动。

任丽媛 摄

字,又有宣传"扫黄打非"的主题 对联。"净化网络空间,弘扬传统 文化""清除文化垃圾,倡导新风 正气"等一幅幅书法作品,吸引了 广大群众参与互动。鞍山市千山区 "扫黄打非"办公室在旧堡小学艺 术楼书法教室,组织假期托管班书 法小组的同学以"笔墨迎新年 护 苗绿色行"为主题开展迎新春写对 联活动。

本溪市桓仁满族自治县八卦城街 道福民社区将"扫黄打非"工作与 新时代文明实践活动有机融合,开 展"笔墨迎新年·春联送福至"暨 "扫黄打非"迎新春活动,倡导新风 正气,扫除文化垃圾。本溪市明山 区北地街道矿院社区组织辖区未成 年人开展"树新风正气 猜趣味灯 谜"主题宣传活动,将"扫黄打 非"工作宣传与迎新春猜灯谜活动 相结合, 引导孩子们主动思考, 积 极参与, 充分感受传统文化魅力, 进一步加深对"扫黄打非"工作的 认识和理解。



湖北省宜昌市秭归县茅坪镇联合滨湖 社区在山水龙城小区龙舟广场开展"送春联 迎新春——'扫黄打非'进万家"主题活动。 湖北省"扫黄打非"办公室 供图

湖北:

多彩活动迎新春 "扫黄打非"入人心

□本报记者 汤广花

"'扫黄打非'进万家,谁能对出下联?" 绿色文化人人夸"……近日,湖北省宜昌市秭归县 茅坪镇联合滨湖社区在山水龙城小区龙舟广场开 展"送春联迎新春——'扫黄打非'进万家"主题活 动。现场,除了书法爱好者的对联赠送,还特别设置 了"春联DIY"问答活动,参与活动的广大市民能获 得一个新春小礼品,还能将自己对下的春联带回家。

"我就住在山水龙城小区,看到楼下在开展送 春联活动就过来了,领一副春联带回家。"市民张 先生说,这样的活动让市民感受到传统文化的魅 力,也提高了大家对"扫黄打非"工作的认可度。据 介绍,活动当天共送出320余副春联和"福"字、 "龙"字,并通过开展宣传活动,有效推进了"扫黄 打非"宣传进入寻常百姓家。

《中国新闻出版广电报》记者从湖北省"扫黄 打非"办公室了解到,春节期间,湖北各地开展了 丰富多彩的"扫黄打非"宣传活动,在欢度龙年新 春的同时,营造风清气正的社会文化环境。

十堰市茅箭区五堰街道朝阳路社区"扫黄打 非"工作站联合钟书社"护苗"工作站开展"小小图 书管理员"志愿服务体验活动,志愿者为孩子们讲 解正版图书的构成知识,说明正版图书与盗版图 书的区别,推荐适合未成年人阅读的书籍,向孩子 们介绍书店的布局、图书的陈列规则等,帮助他们 快速找到自己想要的图书。现场同时开展"小小图 书管理员"竞聘活动,孩子们按分类规则整理书架 上的图书,社区"扫黄打非"志愿者为整理合格的 同学发放"小小图书管理员"面试表,并一起在"护 苗·绿书签行动"宣传板上签名。

黄石市青山湖社区开展"赏年画 写春联"暨 "扫黄打非·护苗"绘画作品展活动,社区党委书记 缪华一边介绍作品的内涵,一边向居民群众宣传 "扫黄打非"知识,号召大家加强对未成年人的保 护,引导孩子们绿色阅读、文明上网。孝感市汉川 市田二河镇二河社区在社区书屋开展"护苗小课 堂"活动,志愿者带领孩子们挑选适合自己的图 书,并发放"绿书签",引导大家要拒绝盗版图书、 拒绝有害内容。

黄冈市黄州区赤壁街道龙王山社区组织开展 "扫黄打非•护苗润童心"手工绘画活动,孩子们用 一幅幅主题突出的画作,诠释自己对"健康成长 远离黄非"的认识,志愿者还向家长派发"扫黄打 非"宣传手册,引导家长拒绝盗版书籍、音像制品。 潜江市妇联、雅苑幼儿园等多个单位联合开展庆 新年亲子主题活动,现场设置年味"写"出来、"剪" 出来、"猜"出来、"吃"出来、"做"出来、"拍"出来、 "说"出来、"贴"出来等多个环节,亲子家庭一起剪 窗花、写福字、做灯笼、品美食,寻觅传统习俗,共 迎新春佳节。